

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

ДОЛГОВА БОРИСА ВАСИЛЬЕВИЧА

на диссертацию ШАМСУТДИНОВОЙ АЗЫ РУСЛАНОВНЫ

«МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ ИЗ СТРАН МАГРИБА ВО ФРАНЦИЮ В XXI ВЕКЕ В КОНТЕКСТЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Диссертационная работа посвящена весьма важной и обширной теме – проблемам, обусловленным пребыванием во Франции мигрантов из стран Магриба и их последующих поколений, значительное число которых получало французское гражданство. Наряду с тем, что часть арабо-мусульманского сообщества интегрируется во французское общество, есть те, которые сохраняют свою исламскую идентичность и традиции.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что сложные социально-экономические проблемы, прежде всего безработица, с которыми сталкиваются страны ЕС, в том числе Франция, негативно воздействуют в первую очередь на мусульманскую диаспору, в особенности на молодежь. Данные проблемы, наряду с элементами расизма и исламофобии, существующими во французском обществе, провоцируют рост преступности среди этой категории арабо-мусульманского сообщества и обращение ее части к радикальным исламистским течениям. В тоже время среди мигрантов, прибывавших во Францию нелегально, также находились лица, исповедовавшие идеологию джихадистского толка. Следствием этого стала целая серия террористических актов в странах ЕС и в частности во Франции, осуществленных радикальными исламистами, имевшими французское гражданство. Данные процессы продолжают развиваться и воздействовать на французское общество, а также на ситуацию с

безопасностью во Франции и ЕС в целом. В этой связи всестороннее изучение и анализ их причин и динамики представляет научный и практический интерес, в том числе в плане их сравнительного анализа с миграционными процессами в России.

Научная новизна исследования обусловлена комплексным подходом диссертанта к изучению и детальному многоплановому рассмотрению проблематики особенностей и тенденций миграции из стран Магриба. Автором предложена периодизация основных этапов миграции во Францию из Алжира, Марокко и Туниса, раскрыт нормативно-правовой аспект въезда и проживания мигрантов на территорию Франции, выявлены основные механизмы миграционной политики Франции и особенностей моделей ассимиляции мигрантов. Посредством анализа миграционных процессов раскрыт феномен евроислама и его влияние на развитие французского общества.

Источниковая база и научная литература, использованная диссертантом, достаточно обширна и включает материалы на русском, французском и английском языках, часть которых впервые вводится в научный оборот.

Структура диссертационной работы логично построена и дает возможность сформулировать основные направления исследования и раскрыть положения, выносимые на защиту и выводы, сделанные диссертантом.

Во Введении диссертации поставлены ее цели и задачи, определены объект и предмет исследования, раскрыта степень изученности темы, показаны научная и практическая значимость работы.

В Заключении диссертационной работы сформулированы основные выводы, раскрывающие на основе проведенного исследования направления и особенности миграционных процессов из стран Магриба и их влияние на развитие французского общества. Сделано заключение о том, что политика

мультикультурализма оказалась неэффективной и больше способствовала разделению общества, чем ассимиляции мигрантов. Наряду с этим подтверждается, что проблема нелегальной миграции из стран Магриба во Францию представляет собой серьезный вызов для национальной безопасности страны и ставит под сомнение решение проблем социальной и экономической интеграции мигрантов из стран Магриба. В связи с этим дается прогноз о том, что национализм в ближайшем будущем имеет потенциал вытеснить политику мультикультурализма во Франции.

Выводы диссертанта можно признать содержательными и отражающими выполнение поставленных целей и задач работы.

Достоверность выполненного исследования обеспечена репрезентативной источник-информационной базой, а также системным подходом к анализу поставленных проблем, обращением к оценкам видных российских и зарубежных исследователей.

Вместе с тем по работе имеется ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

Во-первых, утверждение автора о том, что «в декабре 1991 г. по итогам подсчетов голосов в первом туре алжирских выборов преимущество получил Исламский фронт спасения, что означало отсутствие необходимости в проведении второго тура» (с.40) не совсем корректно. Проведение второго тура парламентских выборов было необходимо и должно было состояться в соответствии с конституцией Алжира. Однако оно не состоялось, так как алжирские военные прервали избирательную кампанию в связи с тем, что неминуемый легитимный приход к власти на основе получения большинства голосов в первом туре Исламского фронта спасения означал бы реализацию в Алжире исламистской доктрины Исламского фронта спасения. Это грозило репрессиями против всех, кто не был с ней согласен и, соответственно возможным гражданским конфликтом и распадом страны. Таким образом, армия, формально нарушила конституцию, но, тем не менее, предотвратила

такое возможное негативное развитие событий. В тоже время последующая радикализация Исламского фронта спасения спровоцировала длительное вооруженное противостояние его радикальных группировок с алжирскими властями.

Во-вторых, автор достаточно подробно описывает события, связанные с получением независимости Марокко и Тунисом. Однако в отношении Алжира ограничивается одним абзацем. А именно, «в ноябре 1954 г. началось национально-освободительное движение с созданием Фронта национального освобождения (ФНО), а затем в 1958 г. – Временного правительства Алжирской Республики (ВПАР) в эмиграции. В результате этих событий президент Франции признал право алжирских граждан на самоопределение в сентябре 1959 г. В июле 1962 г. был проведен референдум, и большинство населения Алжира выразило желание стать независимым государством. 5 июля 1962 г. Алжир официально провозгласил свою независимость» (с.29). При этом ни слова не говорится о восьмилетней тяжелой и кровопролитной национально-освободительной борьбе, которую вел Фронт национального освобождения против французского колониального господства, в ходе которой погибло свыше одного миллиона алжирских бойцов, воевавших с французской армией, насчитывавшей в Алжире до 800 тысяч солдат. До настоящего времени этот период считается в Алжире наиболее славным и героическим в его истории.

В-третьих, в абзаце «конференция должна была состояться в Тунисе в конце 1956 г., однако она не была проведена после захвата самолета» (с.34) необходимо уточнить, что речь идет о захвате французскими спецслужбами самолета, в котором находились руководители алжирского ФНО.

В-четвертых, возможно лексическая ошибка во фразе «превратив ее в свой своеобразный придать, который поставлял аграрную продукцию и сырье» (с.27), правильно использовать термин «придаток».

Отмеченные замечания, тем не менее, не снижают значения настоящего исследования и его положительной оценки.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертационное исследование Шамсутдиновой Азы Руслановны является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей важное значение для всестороннего анализа проблемы миграционных процессов и их неоднозначного влияния на принимающее общество. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Шамсутдинова Аза Руслановна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук (07.00.03 - Всеобщая история (Новое и новейшее время)), ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН

Долгов Борис Васильевич

Борис
2024г.



Долг



Адрес: Москва 107031, ул. Рождественка, д. 12. Институт востоковедения
РАН. Тел.: (8-495) 621-18-84; e-mail: info@ivran.ru